

ПРОТОКОЛ № 39ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТВОРО ЦК ВКП(б) от 20 МАЯ 1931г.

(Особий № .....).

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**<http://sovdoc.rusarchives.ru>РЕШЕНИЯ ПОЛИТВОРО :от 16.У.31г.**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**1/1.- О дополнительных мероприятиях по ликвидации задолженности по зарплате (ПБ от 15.У.31г., пр.№ 38, п.1).

1. Для ликвидации задолженности по зарплате к 1 июня разрешить Госбанку выпустить эмиссию на сумму 200 милл. рублей.

2. Обязать Наркомвнешторг немедленно импортировать на 2 млн. руб. каучука исключительно для производства резиновых изделий на широкий рынок.

Винсеки посланы:

Л.Э. Молотову - все; Грилько - п.1.  
Розенгольцу, Павлуновскому - п.2.

от 20.У.31 г.23/26.- О заметке в "Кельнише Цайтунг" по поводу капитана Эгге.(ПБ от 15.У.31г., пр.№ 38, п.2).  
(т. Ягода).

а) Опубликовать в газетах опровержение капитана Эгге.

б) Поручить т. Ягоде согласовать текст опровержения с т. Кагановичем.

Винсеки посланы:  
т.в. Ягода.30/38.- о ЦАГИ.

(ПБ от 10.У.31г., пр.№ 37, п.3/16).

(т. т. Андреев, Каганович, Межерауб, Павлуновский, Близниченко, Прохорьев, Баранов).

а) Утвердить проект постановления, представленный комиссией т. Андреева (см. приложение).

б) Поручить секретариату ЦК срочно подыскать кандидатуру на пост директора ЦАГИ.

Винсеки посланы:

т. т. Кагановичу, Ворошилову,  
Близниченко, Павлуновскому - все;  
Постышеву - п. "б"; Керженцеву - а, 10; Ехову - а, 11-13;  
Прохорьеву - а, 11, 21; Александрову, Гай, Хрущову - 11;  
Куйбышеву Н.В., Баранову - 21.

**Документы Советской Эпохи**<http://sovdoc.rusarchives.ru>

33/36.- О расхищении средств русских страховых обществ в САСШ.

Ограничиться критикой в печати без посвящения правительству САСШ.

Виновнико посланы:  
т. Крестинскому.

<http://sovdocs.rusarchives.ru>

35/38.- О кулаках.  
(т.т. Андреев, Постишев, Ягода).

а) Приять предложения комиссии т. Андреева (см. приложение).

б) Поручить СНК СССР установить источники покрытия кредитов Союздоры Балхаш - Рибрестру в размере 5.500 тыс. рублей.

Виновнико посланы

т. т. Керженцеву, Андрееву, Ягоде - все;  
Микояну - а, б; 1-6, 7; П-5, 9, 10, 12; Лежаве - а, б; П-10;  
Павлуновскому - а) - 3, 4; П-5, 7, 15; Вергавинову - а, 1-3, 4; П-3  
Владимирскому - а; 1-8; П-13; 1У-3; Бубнову - а, 1-8; П-13;  
Голощекину - а, П-1, 4, 6 - шифром;  
Кабакову - а, П-2; П-1 - шифром;  
Леонову - а, П-2 - шифром;  
Румянцевичу - а, П-5, 14СНУ-1; Яковлеву - а, 1-8, 9, 10;  
Муралову - а, П-11; Зеленскому - а, П-12;  
Гринько - а, П-17; Калмановичу - а, П-4;  
Каминскому - а, П-16; Н. Вол. крайком, Ср. Вол. крайком,  
ЧЧОбком, Ленобком, Нижегор. крайком, Башобком, Татобком -  
П-16 - шифром.

37/50.- Сообщение т. Калмановича о проведении директивы ЦК о ликвидации задолженности по зарплате.

{ПБ от 16.У.З1г. пр. № 39, п. 1/1}.

(т. т. Калманович, Гринько)

а) Для ликвидации задолженности по зарплате как по лимитным, так и не-лимитным предприятиям к 1 июня, разрешить Госбанку эмиссию от 300 до 400 миллионов рублей.

б) Установить, что не-лимитным предприятиям деньги выдаются лишь в виде исключения и лишь после ходатайства их перед правительством и с разрешения последнего.

в) В виде исключения удовлетворить просьбу председателя "Угля" тов. Румянцева об отпуске не-лимитных 20 милл. рубл. за счет госбюджета для выплаты зарплаты, предупредив т. Румянцева, что в дальнейшем никакие просьбы с его стороны вне общего порядка не могут быть удовлетворены.

г) Предрешить некоторое повышение цен на уголь; поручить СТО установить конкретные размеры повышения.

д) Поручить ВСНХ СССР в пятидневный срок установить, какие суммы необходимы для "Угля" для покрытия прошлых убытков и окончательной ликвидации задолженности по зарплате к началу июня.

е) Во изменение постановления Политбюро от 16 мая с.г. обязать Наркомснаб СССР продать по коммерческим ценам с 20 мая по 15 июня 3 миль. пудов сахара, из них 1,6 мил. пуд. за счет сокращения экспорта сахара на 800 тонн.

ж) Уменьшить план экспорта желтых табаков на 2.800 тонн, обязав Наркомснаб СССР переработать в налиросы 2.800 тонн экспортных табаков и в течение 1,5 месяца выручить от продажи по коммерческим ценам 150 мил. рублей.

Выписки посланы:

т.т. Калмановичу, Гринько - все; Румянцеву, Косиору С.-в., г., д.; Павловскому - в., г., д.; Микояну, Розенбергу - е., ж;

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ОПРОСОМ ЧЛЕНОВ ПОЛТИБРО:

от 17.У.31 г.

10/2.- О Финляндии.

Принять предложения НКИД:

а) о послании финляндскому правительству ноты (см. приложение), содержащей категорический протест против действий финляндского правительства, не только не оказывающего сопротивления провокационным попыткам активистов, но и фактически оказывающего поддержку антисоветской кампании. Ноту опубликовать в печати.

б) Кроме того послать финляндскому правительству отдельную краткую ноту с перечислением имеющихся у нас сведений о произведенных Финляндией вооружениях на принадлежащих ей островах и побережье Финского залива, которые по мирному договору должны быть нейтрализованы, и с требованием дать разъяснения по поводу этих вооружений (см. приложение). В случае отказа Финляндии дать нам ответ или в случае простого отрицания им факта вооружений в нейтрализованных зонах, послать Финляндии ноту протesta с опубликованием ее в печати.

в) Предложение о закрытии нами Выборгского консульства и о закрытии финляндцами консульства в Ленинграде отклонить.

Выписки посланы:

т. Стомонякову.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

от 19.У.31 г.

12/4.- Телеграмма т. Литвинова.

Не возражать против участия т. Литвинова в подкомиссии Пан-Европейской комиссии.

Разрешить т. Литвинову встретиться с т.т. Сокольниковым и Довгалевским, предоставив ему самому определить место встречи.

Выписки посланы:

т. Крестинскому.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>



СЕКРЕТАРИ ЦК

Г. Гамал -

## ПРИЛОЖЕНИЕ.

К п. 30/33(о.п.)пр. ПБ  
№ 39.

## О ЦАГИ.

Предложения комиссии т. Андреева, утвержденные  
Политбюро 20 мая 1931г.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

1. Несмотря на то, что за последние годы достигнуты значительные успехи по превращению маленькой исследовательской ячейки ЦАГИ, зародившейся в 1923г., в крупный, серьезный, оборудованный по последнему слову техники исследовательский институт, что поставило его в ряды первых мест среди научно-исследовательских институтов мира, однако, результаты опытных работ ЦАГИ являются крайне неудовлетворительными, что выражается: в медленных темпах конструирования и строительства опытных машин; в отсутствии системы связи между конструированием машин и их вооружением, в результате чего сконструированные машины зачастую оказываются мало удовлетворительными для оборонных целей; в недостаточной проработке смежевых баз и возможностей суррогатирования авиа-материалов;

2. Общим недостатком работ ЦАГИ считать чрезвычайно медленные темпы конструирования и постройки опытных самолетов. Постройка самолетов затягивается на 2-3 года. Медленные темпы приводят к тому, что конструирование и постройка дают уже устаревшие машины.

3. Центральным недостатком в работе ЦАГИ является неправильный подход к конструированию самолетов, когда основной упор берется на создание хорошей летной машины без достаточного учета необходимых качеств самолета, как боевой машины, что приводит к тому, что в построенных самолетах и бомбардировщиках не оказывается достаточных условий для вооружения и быстрого маневрирования в боевой обстановке.

4. Констатировать, что на опытном заводе, наряду с работой по строительству самолетов из лучших материалов, из которых они строятся заграницей, не изыскивались достаточно способы суррогатирования материалов для постройки наших самолетов - другими материалами.

5. Слабое руководство и недостаточное внимание руководящих организаций к ЦАГИ привело к тому, что при подборе кадров институт оказался засорен чужими, а зачастую прямо враждебными элементами.

6. В целях быстрого устранения имеющихся недостатков, улучшения работы ЦАГИ и превращения ЦАГИ в действительно ведущий научно-исследовательский институт в области самолетостроения, считать необходимым:

а) решительно сократить срок конструирования и ускорить темпы выпуска опытных и серийных машин, перестроив работу конструкторского бюро с тем, чтобы максимально использовать имеющихся в ЦАГИ 300 инженеров, обеспечивая их инициативу и самостоятельность на конструкторской работе, тем самым рост конструкторских кадров.

б) Каждый проект конструкции должен иметь строго установленный календарный план продолжительности работ как конструирования опытных самолетов, так и переход их в серийное производство, причем необходимо добиться действительного осуществления ранее данной Политбюро директивы о сроке не превышающем 6-8 месяцев от начала проектирования до окончания постройки опытного образца самолета.

в) В своей опытно-конструкторской работе ЦАГИ должен исходить из создания боевой машины, вполне отвечающей требованиям современной военной техники.

г) Сохранить полностью порядок предварительного утверждения всех проектов УВЭС и моделей-Реввоенсовета УССР на секции вооружения ЦАГИ как при разработке проектов, так и при

- 2 -

постройке самолетов.

6) Секция вооружения ЦАГИ существует как самостоятельная ячейка, не подчиняющаяся конструкторскому бюро. На секцию вооружения возложить обязанность участия во всех конструкторских работах, с первого момента разработки проектов с задачей обеспечения такой конструкции, которая целиком обеспечила бы наиболее совершенное вооружение машины.

В случае разногласий, секция вооружения должна своевременно без задержки темпов конструкции ставить вопрос перед директором.

7. Развернуть внутри ЦАГИ дело опытного применения новых авиа-материалов, поставив задачей ЦАГИ в кратчайший срок добиться опытным путем замены целого ряда импортных материалов материалами советского производства (нержавеющая сталь, колеса, оси, пассы), а также всенарное развертывание работы по суррогатированию материалов в максимальных размерах и применению их в промышленности. Обязать директора ЦАГИ через 3 месяца доложить о результатах.

8. Обязать ЦАГИ ввести в опытную постройку самолетов 2-3 машин одновременно из материалов, которые применяются заграницей и из материалов советского производства.

9. ВСНХ в месячный срок разработать и доложить в СТО вопрос о создании специального завода авиастиали.

10. Для обеспечения непосредственной связи в ЦАГИ с авиа-промышленностью передать ЦАГИ из ведения Наркомвоенмора в ведение ВСНХ СССР. Установить, что начальник ЦАГИ одновременно является помощником директора БАО.

11. Ввиду особой важности ЦАГИ считать необходимым в течение ближайших 3-х месяцев укрепить руководящий и весь остальной состав ЦАГИ за счет удаления из ЦАГИ негодных как по деловым, так и по политическим качествам сотрудников, а также за счет укрепления ЦАГИ новыми работниками.

Поручить директору ЦАГИ, совместно с т.т. Прокофьевым, Александровым, Гай, Близниченко и Хрущевым провести эту работу в течение 3-х месяцев, проводя ее в порядке органической работы, без об"явления чистки.

12. Обязать ВСНХ и Наркомвоенмор разработать вопрос о подготовке военно-воздушной Академии кадров для авиа-промышленности.

13. Особенно обратить внимание на укрепление важнейших отраслей работы ЦАГИ инженерно-коммунистическими силами (в АГОСе в моторной группе, в глиссерной группе и т.д.), выдвигая их в качестве зам.руководителей, а в отдельных случаях в качестве руководителей. В АГОСе назначить немедленно 2-х заместителей-коммунистов.

14. Наладить постоянную связь ЦАГИ с авиа заводами, строящими серии самолетов по конструкции ЦАГИ путем созыва производственных совещаний для обмена опытом между конструкторами, проектировавшими машину и персоналом, строившим таковые.

Разработка рабочих чертежей должна быть теснейшим образом связана с работой опытного завода с тем, чтобы уже при постройке опытных самолетов учитывались условия постановки серийного производства (стандарты, нормали, инструменты и т.д.). Завод, который предназначается производить данную систему самолетов, должен выделять своих работников для участия в опытных работах на опытном заводе ЦАГИ.

15. Считать необходимым, что ВСНХ приступил уже в текущем году к постепенному переводу части работ института, особенно опытного завода, в другое место, за пределы города, в более подходящее для устройства разнообразных опытов и испытаний с точки зрения площадки и водн.

- 3 -

16. Организовать при ВАО научно-технический отдел для обединения научно-исследовательской работы всех институтов в авиа промышленности, для наблюдения и руководства ими.

На этот же отдел возложить обязанность учета всех научно-технических достижений в области авиа-промышленности заграницей, тщательное изучение по печатным материалам (журналы, книги и т.д.) новейших достижений техники в области самолетостроения и моторостроения. Научно-технический отдел должен об единять научно-изобретательские работы в области самолетостроения и издавать научно-технический журнал в области самолетостроения и моторостроения. Начальник научно-технического отдела должен быть зам. директора ЦАГИ.

17. Предложить ВСНХ выделить из ЦАГИ отдел ветряных двигателей и гидравлический отдел.

18. Констатировать, что работа опытного завода ЦАГИ но сит в большой своей части полукустарный характер, поручить ВСНХ разработать проект технического вооружения этого завода для проведения более серьезных конструктивных работ.

19. Ввиду наличия в ЦАГИ солидной группы инженеров-коммунистов (35 человек) считать, что эта группа должна быть целиком использована исключительно на технической и конструкторской работе, с освобождением их от всех других обязанностей (секретарей ячеек, месткомов и т.д.). Одновременно с этим, поручить ВАО вместе с райкомом создать наиболее благоприятные условия для максимального использования технической инициативы коммунистов.

20. Обязать директора ЦАГИ и ВАО развернуть широкую работу в ЦАГИ по подготовке как научно-исследовательских кадров, так и кадров для заводов авиа-промышленности (техникум, вечерний вуз и др.).

21. Поручить комиссии в составе т.т. Павлуновского (председатель), Близниченко, Куйбышева Н.В., Баранова, Прокофьева в месячный срок, с привлечением необходимого количества коммунистов инженеров, специально разработать вопрос о технических качествах самолетов с точки зрения скорости движения, радиуса действия, продолжительности пребывания в воздухе и разработать практические меры поднятия боеспособности и мощности, продолжительности пребывания в воздухе, скорости движения наших самолетов.

В е р н о : К р я м и ч о в

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

## ПРИЛОЖЕНИЕ

К п.35/38(о.п.)пр.ПВ  
№ 39.

## ПРОТОКОЛ

заседания Комиссии Т.Андреева от 15 мая 1931г.,

утвержденный Политбюро 20 мая 1931г.

Председатель - Т.Андреев.

Члены: - Т.Постишев.  
- Т.Ягода

Присутствовали: - Т.т. Евдокимов, Николаев, Ольшанский,  
и Берман.

1.- Об организации Управления и производительного использования спецпереселенцев.

1. Ввиду безобразного использования рабочей силы спецпереселенцев и беспорядка в их содержании хозорганами-передать целиком в ОГПУ хозяйственное, административное и организационное управление по спецпереселенцам, а также все материальные и денежные фонды, отпущенные на спецпереселение. Предложить ОГПУ для этой цели организовать специальный аппарат управления при ОГПУ и краевых ПП(Сибирь, Урал, Сев.край и Казакстан).

2. Производительное использование спецпереселенцев этим управлением производится, как путем заключения специальных договоров с отдельными хозорганами, так и непосредственно организацией различных хозяйственных предприятий.

3. Хозорганизации, заключившие договора по спецпереселенцам, обязаны выделить одного из членов правления, отвечающего за целесообразное использование рабочей силы переселенцев и за выполнение полностью обязательств договора.

4. Обязать хозорганизации зарплату переселенцев не понижать по сравнению с зарплатой сезонных рабочих.

5. Считать необходимым введение в договора специального пункта о поощрении и премировании тех переселенцев, которые старательно работают и перевыполняют заданную норму.

6. Спецпереселенцев, занятых на жил.строительстве приравнивать по снабжению к спец.переселенцам, занятным на лесозаготовках.

7. Весь фонд снабжения спецпереселенцев Наркомснабом выделяется как централизованный и передается в распоряжение Управления спецпереселением при ОГПУ. Выделение фондов снабжения производится, аналогично с фондами для лагерей ОГПУ.

8. Обязать Наркомздрав, Наркомпрос совместно с ОГПУ разработать план медицинского и культурного обслуживания поселков спец.переселенцев.

9. Предложить органам ОГПУ, ввиду недопустимого использования до сих пор спец.переселенцев, впредь привлекать соответствующих лиц за нарушение договоров к строжайшей ответственности.

II. О плане переселения кулацких семей в 1931г.

1. Ввиду технической невозможности переселения 150.000 кулацких семей в районы Казахстана, признать возможным расселение в текущем году в первую очередь в районах Казахстана 56.000 и на Урале 55.000 кулацких семей.

2. Разрешить произвести внутреннее переселение из южных пограничных районов в северные по Восточной Сибири 12.000 и Ус.

Уралу 12.000 кулацких семейств(из них 7.000 уже переселено).

3. Указанное количество кулацких хозяйств для Казахстана разместить на следующих фондах Казахстана:

Кронидово-Кронштадтский	- 10.000
Каргалино-Ишимский	- 10.000
Акилинский	- 10.000
Баян-Аульский	- 15.000
Дюр-Сортский	- 15.000

4. Для обеспечения первоочередных нужд промышленности и жилищного строительства завод спецпереселенцев в Северо-Восточный Казахстан произвести в следующие сроки:

Май - июнь 20-25.000 одиночек с последующим перевозом их семей.

Июль и август-остальные 35.000 хозяйств.

5. Обязать все хозорганизации ВСНХ, НКПС и Наркомснаб денежные средства и материальные фонды, отпущеные на жилстроительство немедленно передать в ОГПУ той части, в которой необходимо обеспечить жильем рабочую силу из спецпереселенцев.

6. Обязать Союзлеспром и пред. Казлеса т. Белякова обеспечить лесоматериалами все жилстроительство в сроки, предусмотренные планом расселения. Союзлеспрому обеспечить лесозаготовки необходимым инструментом и тягловой силой. Рабочая сила предоставляется лагерями ОГПУ на договорных условиях Казлесу из контингентов спецпереселенцев.

Считать необходимым для своевременной вывозки леса к ж.д. станциям и пунктам строительства, обязать Казкрайком принять меры мобилизации транспорта местного населения и соответствующих транспортных организаций.

7. Обязать ВСНХ обеспечить жилстроительство всеми необходимыми стройматериалами (железо, стекло, гвозди) согласно заявок, представленных ОГПУ.

8. Предложить Наркомзему Союза в 3-х дневный срок отпустить кредиты и обеспечить тех. персоналом для проведения Наркомземом Казахстана срочных внеплановых работ по землеуказанию, гидротехническим работам и определению точек постройки кулацких поселков на отводимых фондах, с тем, чтобы эти работы в основном были закончены к 15 июня с.г.

9. Обязать Наркомзем и Наркомснаб Союза в суточный срок организовать на месте дополнительный посев поздних и яровых культур на пахотных землях совхозов Казахстана, силами и средствами поселенцев в размере не менее 10.000 га, обеспечив этот дополнительный сев семенами из ближайших к совхозам зерновых, бронируя урожай этого сева в счет продсемфонда спецпереселенцев.

10. Обязать Союзрибу отпустить кредиты Балхаш-Рибтресту в размере 5.500.000 руб. с тем, чтобы в 1931г. была обеспечена добыча и переработка не менее 130.000 центнеров рыбы, а в 1932г. не менее 300.000 центнеров. Потребное количество рабочих 1.000 человек в 1931г. и 4.500 человек в 1932г. покрыть за счет спецпереселенцев.

11. Обязать Наркомзем РСФСР и ОГПУ в месячный срок разработать план с.х. освоения спецпереселенцами отводимых им земельных фондов и провести в двухмесячный срок ряд простейших ирригационных мероприятий (устройство арыков и пр.). Обеспечить своевременно сев в 1932г. потребным количеством семян, тягловой силой, инвентарем и агропомощью, ассигновав для этого необходимые кредиты.

12. Предложить Наркомснабу, Центросоюзу и ОГПУ обеспечить продовольствием весь контингент вселяемых в семьями, разработать в пятидневный срок порядок продажи продуктов продовольствия и организаций сети в сельских поселках и на предприятиях.

13. Обязать Наркомздрав, Наркомпрос РСФСР обеспечить расселяемых спецпереселенцев мед. помощью и школами.

14. Ввиду недостаточной провозоспособности линии Борове-Караганда, предложить НКПС в пятидневный срок разработать вопрос о необходимых мероприятиях по ее улучшению и усилению провозоспособности и в течение мая провести мероприятия, обеспечивающие как перевозку кулацких семейств, заброску для них стройматериалов и продовольствия, так и вывоз угля и грузов Казугля и Казмеди.

15. Предложить ВСНХ Союза в пятидневный срок рассмотреть вопрос об увеличении программы добычи Казугля и расширении строительной программы Казмеди с соответствующим увеличением ассигнований, в связи с посылкой достаточного количества рабочей силы.

16. Обязать ОГПУ и все ЦК нацкомпартий, крайкомы и обкомы, проводящие выселение кулацких семейств, принять меры к тому, чтобы выселение кулацкие хозяйства имели не менее трех месячного запаса продовольствия на каждую семью, минимальный инструмент (топоры, лопаты и др.), с.х. инвентарь и 1-2 лошади на каждые пять выселенных хозяйств.

17. Предложить Наркомфину Союза и ОГПУ представить в пятидневный срок размеры финансовых затрат по всей операции переселения и освоения намечаемого контингента.

### III. О вселении в Северные районы Урала 55.000 семей спецпереселенцев.

1. Разрешить произвести в период с 25 мая по 10 июля вселение в Северные р-ны Урала 55.000 семей спецпереселенцев для использования их в основном на лесозаготовках (Ураллес).

2. Предложить СНК СССР отпустить ОГПУ необходимые финансовые средства на расходы, связанные с выселением и вселением 55.000 семей спецпереселенцев.

3. Обязать Союзлеспром (т. Бергавинова) немедленно начать подготовительные работы к приему указанного выше количества спецпереселенцев, обеспечив их к 1 августа с.г. жилищами в спецпоселках.

4. Предложить Госбанку увеличить лимиты по кредитованию в размере 8.000.000 руб. на жилстройство для спец. переселенцев как переданных ранее Ураллесу, так и вновь принимаемых.

### IV. О перевозках, питании и мед. обслуживании спецпереселенцев при перевозке по жел. дор.

1. Предложить НКПС произвести перевозку спецпереселенцев по заявкам ОГПУ в кредитном порядке.

2. Обязать Наркомснаб обеспечить питательные пункты по линиям ж.д. пути следования спецпереселенцев, необходимым количеством продовольствия, дислокацию пунктов получить в ОГПУ.

3. Предложить Наркомздраву принять меры к медицинскому обслуживанию спецпереселенцев в пути следования по линиям ж.д. по указанию ОГПУ.

### V. О распределении выселенных спецпереселенцев.

1. Представленный проект распределения выселенных утвердить (см. приложение).

2. В отношении Башкирии и Татарии произвести дополнительную проверку.

3. Внутреннего переселения в Башкирии не производить, поскольку внутреннее переселение касается районов сплошной коллективизации.

### VI. Особое решение.

Если данный спецпереселенец выполняет все постановления Сов. власти, ведет себя, как честный работник, по истечении 5-ти летнего срока с момента переселения он получает право на

- 4 -

и все гражданские права.

УП. О молодежи спецпереселенцев.

1. Предложить ОГПУ в своей организационно-хозяйственной и административной работе особое внимание уделить молодежи в смысле всемерного привлечения ее к работе, ставя ее в особые условия, развивая среди них коллективные методы труда и не распространяя того строгого режима, который распространяется на главу семьи.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ  
УП. Об установлении тщательного наблюдения за правильным выселением кулаков.

1. Ввиду имеющихся сведений о случаях механического подхода к вопросу о выселении кулаков, причем это выселение связывается иногда только с лишением избирательных прав, что создает опасность грубых ошибок, - предложить ОГПУ по своей линии установить самое серьезное и тщательное наблюдение и принять меры, гарантирующие недопущение ошибок.

Обязать все ЦК надкомпартий, крайкомы и обкомы специальной телеграммой к установлению наблюдения за этим делом.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ  
http://sovdoc.rusarchives.ru

ПЛАН ВСЕЛЕНИЯ КУЛАЧЕСТВА В 1931г.

1) В Уральскую область	-	55.000 семей, из них:
1. из УССР	-	30.000 семей,
2. из СКК	-	15.000 "
3. из ИМО	-	5.000 "
4. из БССР	-	5.000 "

Всего..... - 55.000 семей.

2) В Казахстан	-	56.000 семей, из них:
1. Из НВК	-	10.000 "
2. из СВК	-	10.000 "
3. из ЦЧО	-	10.000 "
4. из М.О.	-	6.000 "
5. из ЛВО	-	4.000 "
6. из Нижкрай	-	5.000 "
7. из Башкирии	-	6.000 "
Татария	-	5.000 "

Всего..... - 56.000 семей.

В е р н о: *Зарубинец*

СЕКРЕТНО.

17-го мая 1931г.

НОТА ФИНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ.

Господин Министр!

Мое Правительство поручило мне завивить Вам ниже следующее:

1. Несмотря на многократные предупреждения представителей Союзного Правительства, - имевшие место по адресу Финляндии как в Гельсингфорсе, так и в Москве, начиная с лета прошлого года, - в Финляндии продолжается и усиливается ведущаяся и раньше пропаганда вражды и ненависти к Советскому Союзу. Эта пропаганда ведется на собраниях и в печати и получает все более серьезный характер, благодаря поддержке ведущих ее финляндских организаций и лиц со стороны официальных финляндских учреждений. За последнее время эта пропаганда сопровождается в особенности систематическими печатными и устными выступлениями различных финляндских организаций и деятелей в пользу отторжения от Советского Союза Карельской Автономной Социалистической Советской Республики и некоторых районов Ленинградской области, а со стороны некоторых кругов даже в пользу присоединения к Финляндии всей северной части Советского Союза вплоть до Урала.

Так, печатный орган субсидируемого Финляндским Правительством Карельского Академического Союза "Суомен Хеймо" напечатал в номерах от 22 февраля и 20 марта с/г. анкету ряда финляндских государственных и общественных деятелей по вопросу о Великой Финляндии. Среди опубликованных ответов достаточно отметить следующие наиболее характерные:

"Мы должны действовать так, чтобы Финляндия опередила в момент слабости противника и не только бы смыла со своего герба позор измени Репола и Поросозера, но и осушила бы слезы всей зарубежной Карелии и Ингерманландии";

"Если бы молния войны всхнула теперь над Карелией, то нашлось бы достаточно людей, чтобы поставить границу туда, куда должно распространяться могущество Финляндии."

Далее, 12 апреля с/г. на торжественном заседании, посвященном дне эстонско-финского сближения, в присутствии Президента Республики, министров и высших военных чинов, Главный Секретарь Финляндского Союза Самостоятельности, магистр Рейккенен, произнес речь, в которой он, между прочим, заявил, что "для полноты и силы Финляндии ей недостает только Ингерманландии и Восточной Карелии."

Н не буду перечислять всех многочисленных фактов таких выступлений, ибо приведенных выше достаточно, чтобы убедиться в том что агрессивная кампания за отторжение от Союза Советских Социалистических Республик отдельных его частей становится прямой угрозой для мирных отношений между Советским Союзом и Финляндией и для всеобщего мира.

2. Отмеченная в п. 1-м пропаганда против Советского Союза нашла, в частности, свое яркое выражение в проводящейся в Финляндии клеветнической кампании по поводу мнимого "преследования Ингерманландского племени" в Советском Союзе. Союзное Правительство констатирует, что стремление трудящихся масс финского крестьянства, населяющего часть Ленинградской области, улучшить свое материальное положение на основе реконструкции хозяйства в более прогрессивные социалистические формы (колхозы), добровольно создаваемые в СССР самими трудящимися крестьянами, было использовано вредебными Советскому Союзу финляндскими организациями для новой антисоветской акции. Эта акция не встретила никакого сопротивления со стороны Правительства Финляндии, несмотря на то, что последнее было информировано о действительном положении вещей, и что эта акция проводилась при помощи заведомо сфальсифицированных и лживых сведений. Более того, - Правительство Финляндии всем своим отношением к данной акции (благодаря высыпанию фейковых

личного рода депутатий и петиций от известных своим враждебным Советскому Союзу характером организаций, разрешение сбора средств для работы за Ингерманландию, выдача правительственные субсидий и т.н. Ингерманландскому Союзу и т.д.) содействовало созданию в общественном мнении Финляндии неверных представлений о положении финских крестьян, живущих в Ленинградской области, а также сгущению враждебной Советскому Союзу атмосферы в Финляндии.

3. Эта враждебная атмосфера поставила Полномочное Правительство Союза Советских Социалистических Республик в Финляндии в условия, затрудняющие ему осуществление в нормальном порядке возложенных на него функций. Созданная обстановка приводит не только к отдельным, известным Министерству Иностранных Дел, хулиганским выходкам по адресу Полномочного Представительства, но и к такого рода организационным агрессивным действиям, как имевшая место 12 мая с/г. враждебная демонстрация перед зданием Полномочного Представительства, происшедшая с разрешения властей, ограничившихся присыпкой нескольких десятков полицейских чинов, бывших безучастными свидетелями демонстрации.

Отношение финляндских правительственные органов к Полномочному Представительству Союза Советских Социалистических Республик в Финляндии иллюстрируется, помимо изложенных выше событий, так же и такого рода действия, как лишение финляндского гражданства лица, работавшего в Консульстве Союза ССР в Выборге, в качестве швейцара, за эту работу, а также недопустимое и лишенное всякого основания утверждение прокурора Абосского Гофферихта в апелляционной жалобе в Верховный Суд о том, что Полномочный Представитель Союза ССР в Финляндии финансировал одного из обвиняемых в коммунистической агитации.

Прямое бездействие финляндских властей по отношению к лицам и организациям, возглавляющим враждебные выходки против Полномочного Представительства Союза ССР не может не быть истолковано этими лицами и организациями иначе, как согласие с ними Финляндского Правительства и как поощрение к дальнейшим выходкам и демонстрациям против Полномочного Представительства Союза ССР. В этой связи Союзное Правительство вынуждено отметить тот достойный сожаления факт, что Исполняющий обязанности Министра Иностранных Дел, г-н Министр Кукконен, в ответ на мое обращение от 13 мая, не счел возможным обещать принятие мер к неповторению демонстраций против Полномочного Представительства, подобных прошедшой 12 мая с/г.

4. Атмосфера безнаказанности для лиц и организаций, осуществляющих враждебные действия по отношению к Советскому Союзу, иллюстрируется, далее, тем обстоятельством, что, вопреки неоднократным заверениям Финляндского Правительства, нашедшем в частности, публичное подтверждение в известной коммюнике Финляндского Правительства от 28 января с/г., лица, виновные в нарушении финляндско-советской границы путем насильственных перебросок на советскую территорию ряда финляндских граждан, либо до настоящего времени вовсе не привлечены к ответственности перед финляндскими судами, либо же фактически освобождены от наказания внесением им условных приговоров на незначительные сроки.

5. Несмотря на неоднократные заявления финляндского Правительства об его желании развивать торговые отношения Финляндии с СССР, кампания, ведущаяся против торговли с Советским Союзом с самого начала т.н. лапуасского движения и сопровождающаяся, как всем известно, многочисленными незакономерными и хулиганскими действиями как против советских торговых органов, так и против финляндских фирм, торгующих с Советским Союзом, до настоящего времени не встретила никакого противодействия со стороны финляндских властей. Более того, до настоящего времени Финляндское Правительство не было

нужным выступить публично хотя бы с выражением своего неодобрения этой кампании, которая не только парализует финляндско-советскую торговлю, но и отражается неблагоприятно на отношениях между обоими государствами.

Ввиду изложенного выше, Союзное Правительство поручило мне заявить Вам, Господин Министр, категорический протест против отмеченных выше действий Финляндского Правительства и в особенности против допущения систематической пропаганды за отторжение отдельных частей от Советского Союза, ведущейся со стороны организаций, пользующихся поддержкой и субсидиями Финляндского Правительства, а также против разрешения Финляндскими властями антисоветской демонстрации перед Полномочным Представительством Союза ССР в Гельсингфорсе. Вместе с тем, Союзное Правительство возлагает на Правительство Финляндии всю ответственность за создавшееся благодаря его действиям положение в отношениях между обоими государствами.

Примите, и пр...

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

В е р а *Макарова*

Зд.

СЕКРЕТНО.

17 мая 1931г.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ВЕРБАЛЬНАЯ НОТА ФИНЛЯНДСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ.

По имеющимся в распоряжении Правительства Союза Советских Социалистических Республик сведениям, Военным Ведомством Финляндии-

- а) построены бетонные платформы для тяжелой артиллерии на северной части острова Гогланда;
- б) сооружены на островах Сескар, Лавенсаари и Пенисаари базы для военных гидро-самолетов;
- в) сооружены на островах Сескар и Лавенсаари военно-наблюдательные посты;
- г) установлены в районе бывшего форта Ино батареи с сектором обстрела, простирающимся за пределы финских территориальных вод.

Поскольку наличие такого рода сооружений и вооружений представляет весьма серьезное нарушение статей 13, 14 и 15 Мирного Договора между Российской Социалистической Федеративной Советской Республикой и Финляндией, заключенного 14 октября 1920 года, - Полномочное Представительство Союза Советских Социалистических Республик по поручению своего Правительства, просит дать ему разъяснение по поводу указанных мероприятий финляндского военного ведомства.